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Aufgabe 35

(i) Sei = vy a;X; mit ag,...,a, € R. Dann gilt

= Fy Zal il =a1Ey Xﬂ .—i—anEg[X ] = (a1 +...—i—an)9.

Damit 6 erwartungstreu fiir 6 ist, muss also a1 + ...+ a, = 1 gelten.

(ii) Da die X; unabhéngig sind, sind auch a;X; mit a; € R,7 = 1,...,n, unabhéngige
Zufallsvariablen. Damit und unter Voraussetzung der Erwartungstreue von 6 gilt daher

~

Ey[(0 — 0)%] = Ep[(0 — Eyl0))*] = Vare[é]

= Vary[ z”: Z aQVarg Z a;
=1

Der Hinweis liefert mit @, = Y- | a;

da der Ausdruck in der Summe stets nichtnegativ ist. Wahlen wir a;
1 .

i % fiir alle 7 =
n, wird der mittlere quadratische Fehler entsprechend minimal



Aufgabe 36

(i) Unter Ausnutzung der Unabhéngigkeit gilt

Fy(z) = P(Y < )
=PX)<z,Xo<uz,...,X, <x)
T\ "
= <§) ,1:6[0,(9],

sowie Fy(xz) = 0 fiir z < 0 und Fy(z) = 1 fiir « > 6. Die Dichte f, erhalten wir als
Ableitung der Verteilungsfunktion:

no._
fylz) = 5" b1y gy(2).-
(i) Sei 6 = ¢,Y. Dann ist
Eylf)] = ¢, / x - fy(zr) dx
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Damit der letzte Term 6 ergibt, muss ¢, - =5 = 1 sein. 6 ist also ein erwartungstreuer

Schétzer fiir 0, falls ¢, = ”TH
(iii)
Epl(6 — 6)%] = Eg[6? — 206 + 6%
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